

国足选帅,真"薪"换实意

多达四五十人参与应聘,网传"九宫格"人选不太靠谱

自从无缘美加墨 世界杯,国足与伊万 解约后,关于其选帅 一事就成为围绕球队 的最大焦点。然而在 中国足协公开发布竞 聘公告后,应聘者络 绎不绝,其中包括曾 执教过海港队与河南 队的西班牙人哈维 尔·佩雷拉的毛遂自 荐。那么,国足究竟需 要一位怎样的主帅? 包括哈维尔在内,那 些过去和现在执教中 超球队的人又是否会 有机会呢?

首席记者 刘闻超



哈维尔自荐,战术和履历都挺合适

哈维尔正式竞聘国足主帅一职! 是的,你没有听错,就是那位曾在中超 执教过河南队、率领过上海海港夺得 2023赛季中超联赛冠军的西班牙教 练。在近日一次接受采访过程中,哈 维尔承认自己已经根据要求向中国足 协递交了申请,而从中国足协给出的 条件来看,哈维尔也的确有资格进入 候选范围。

现年59岁的哈维尔曾在西甲莱 万特以及英超沃特福德、富勒姆俱乐 部担任过助理教练,2020年他接过河 南队的教鞭,但中途曾返回莱万特担 任过一段时间主教练,也正因此事,尽 管在执教河南队时期有过不错的表 现,但整体而言,河南球迷对他的评价 却是褒贬不一。2023年,上海海港与 哈维尔牵手成功,这其中有海港需要 换帅的缘故,也有哈维尔与河南队双

方心猿意马的因素。相较于海港前几 位外教,哈维尔的名气不算大,不过胜 在对中超比较了解。

2023赛季,哈维尔凭借相对务实 的战术打法,与海港一同登上中超联赛 冠军领奖台。然而在这样的光环之下, 其相对功利的战术风格,以及对更衣 室,尤其是外援关系的协调与处理问 题,令他在中超期间受到不少非议。 上半赛季中,哈维尔与外援巴尔加斯 产生争执,双方的矛盾始终难以调和, 甚至一度各方都认为阿根廷人将在夏 季转会窗口离队,所幸俱乐部从中斡 旋。而纵观整个赛季,海港多数时候 仅有奥斯卡一名外援首发的状况也绝 对不正常,若非球队自身足够争气,难 保最后几轮不会被山东泰山反超。因 此尽管那一年海港最后时刻惊险夺冠, 但赛季末海港并未与其继续携手。

应聘者不乏中超经验

哈维尔"自曝"参与竞聘也同时 揭开了这样一个话题,那就是曾经或 者现在执教中超俱乐部的教练,是否 会成为未来中国国家队的主帅?中 国足协会采取所谓"用熟不用生"的 原则吗?

事实上,在哈维尔之前,另一个被 大家热议的原中超球队主帅正是卡纳 瓦罗。这位曾经执教过天津权健、广 州恒大的意大利主帅在中超期间口碑 不错,多位曾在他麾下效力的队员认 为其训练质量出色,无非就是作为主 帅经验尚浅导致比赛时的应对和调整 能力一般。除那些俱乐部时期在卡纳 瓦罗手下踢过球的队员外,还有一些 在他执教中国男足选拔队时期参与集 训的球员,也都给出了一样的观点:训 练质量确实很不错。所有这些都是卡 纳瓦罗的优势。

乔迪是另一个曾被多次提及的名 字。执教浙江队时,这位西班牙教练 带给球队的变化有目共睹,尤其是在 技战术打法的塑造方面,乔迪有着自

己的优势。但是,一来乔迪年龄不太 符合中国足协给出的竞聘标准,另一 方面乔迪火暴的脾气恐怕也很难让其 与中国足协安然相处。

目前正在中超执教的教练中谁 最有成为国足主帅的潜力? 也许很 多人会提到徐正源的名字。自中甲 时期开始,这位韩国教练率领成都蓉 城一步一步前进,直至现在已经成为 中超冠军的最有力争夺者,无论最终 结果如何,这样的过程足以令他在许 多人心里留下一个无比优秀的印象 与此同时,尽管成都蓉城在赛季 中期曝出球队将帅与俱乐部之间的 矛盾,但这并未影响球队在场上的表 现,包括周定洋、罗慕洛等人在内纷纷 用实际行动表达了对主帅的支持,由 此也不难看出徐正源作为主帅的人格 魅力。考虑到徐正源方面与成都蓉城 依然未就之后的继续合作达成一致, 索性直接上调国足会成为各方讨论 的话题吗? 如果有,相信也没人会觉 得特别奇怪。

参照中国队的用人标准,现阶段 哈维尔也有自己的优势,比如他在中 超分别有过执教冠军球队以及像河 南队这样老牌球队的经历,对于中国 球员的习惯特点比较熟悉。再者,面 对亚洲范围内大多数情况下实力强 过国足的对手,哈维尔那套防守反击 的战术思路又似乎有着用武之地。 所以,看似无厘头的事件之下,谁又 能真正断定这位西班牙教练完全没 有机会呢?



兴趣者众多,中国足协技术部收到的递交材料有四五十 份之多,由此可见,国足的成绩虽不能令人满意,但其帅 位仍具有很大吸引力,说到底还是"钱"的事。 专题撰稿 特约记者 赵睿

国足全球选帅的报名截止了。据悉,对国足帅位感

岗位抢手,还是钱的事

就目前的选帅进度分析,赶在10 月6日至14日的国际足联国家队比赛 周期之前,让新帅与公众见面是不太 可能的事情。

中国足协的压力很大

足协在选帅公告中明确提出,新 任国足主帅的目标为"持续提升国家 男子足球队竞技水平和国际足联排 名,完成2030年世界杯参赛目标任 务"。这个目标提法虚实结合,虚的是 "持续提升国家男子足球队竞技水平 和国际足联排名",实的是"完成2030 年世界杯参赛目标任务"。

就国足现况而言,完成跻身下届 世界杯决赛圈的任务困难很大,主教 练的压力自然不小。但是中国足协的 压力更大,此次选帅非同以往,如果没 有选准、选对,主教练可以在任何时候 拍屁股走人,负责选帅的这拨人怎么 交差是个大问号,中国足协在处理国 足事务上重视来自更高层的意见是事 实,但自身也是"第一责任人",兹事体 大,进度不快,也是可以被理解的。希 望这次能够慢工出细活儿、出好活儿。

不会公布竞聘者姓名

此前有消息称现任乌兹别克斯坦 主帅卡帕泽被推荐给了中国足协,但 卡帕泽本人近日公开否认此事。昨日 外界传出竞聘者还有卡纳瓦罗、内斯 塔,以及一众执教过或没执教过中超 球队的西班牙教练。事实上,这样的 信息都是从非官方渠道呈现的,可以 肯定的是,按照惯例,中国足协不会对 外主动披露竞聘者的姓名,以示对所 有竞聘者的尊重。

选帅报名截止后,中国足协技术 部门抓紧整理竞聘人报名材料,一切 顺利的话,很快会有初步筛选结果,此 后的工作将严格按照流程推进。选帅 关键的步骤之一,是中国足协与筛选 出来的候选者面对面交流,候选者人 数不会太多,可能一只手数得过来,未 来国足主帅大概率是在这个范围内产 生。完成这些工作,选帅也仅仅是推 进了一部分,后面还要优中选优,确定 重点人选(可能不是一位),谈工作合 同等,每个环节都需要一定时间来完 成,所以有消息称,10月的国足集训和 热身赛很可能取消,11月能不能如期 进行也是未知数。

土帅现阶段没人想接

原中国足协技术总监、比利时人 克瑞斯9月11日前后抵京。近期有消 息表明,中国足协和克里斯的第二次 合作进展不大,后者可能以其他身份 助力选帅工作。早在有传闻克里斯可 能会"官复原职"的时候,笔者就曾分 析过,就现阶段中国足球的主要矛盾 而言,技术总监并非"必需品",甚至有 可能成为"奢侈品"

新备战周期,国足队伍建设大概延 续"外教团队+中方教练组"的模式。近 期,外界有消息称可以尝试让本土教练 担任国足主帅,辅以外籍顾问,例如天 津津门虎、青岛西海岸在此模式下,获 得了不错的效果。据了解,热议中的 几位本土教练员,参加竞聘的意愿并 不强烈。比如,津门虎主帅于根伟就 在直播中回应了球迷是否竞聘国足主 帅的问题:"现阶段我德不配位。"

目前,本土教练的优势不明显,但 今后是不是会获得"加持"说不好。对 土帅参选构成限制的是公告中"具有 国际足联、洲际足联主办的国家队正 式赛事决赛阶段主教练执教经历或有 欧洲、亚洲高水平联赛主教练执教经 历"这项要求。掰着手指头数,符合条 件的本土主教练只有高洪波一位;在 欧洲高水联赛执教过的根本没有,最 难定义的是"亚洲高水平联赛",根据 亚足联5月20日发布的旗下会员协 会职业联赛技术等级分,目前东亚排 名第四、亚洲排第八的中超算不算高 水平联赛?

此次选帅,还应当重视一个非常 现实的问题,此前在国字号队伍身上 发生过——不管最后成绩如何,我先 把帅位占上,至于这里面的逻辑和心 思,懂得的人都懂。

报名截止,决策权交给技术委员会

本月20日是中国足协关于公开 选聘国家男子足球队主教练的报名截 止日,这也就意味着,国足选帅将正式 进入评估和最终决策的阶段。但从目 前情况来看,由于候选人的情况参差 不齐,加之选帅本身还有多重程序,因 此帅位人选的真正出炉,还需要等上 一段时间。

曾经被多次提及的选帅小组,如 今实则是由技术部牵头组建的技术委 员会来进行评估。不过在此之前,其 实中国足协一直设有技术总监一职, 先前该职位由克里斯担任。之所以设

立技术总监,其实主要是出于把控洗 帅路线的初衷。对中国足协和中国队 来说,确定未来的目标其实是很重要 的事情,究竟是以提升整体水平、塑造 球队整体风格为重,还是结合实际情 况针对某项赛事为目标,其实都会影 响到具体的选帅方向。而从过往一贯 的情况来看,中国足球还是会倾向于 以亚洲杯、世预赛这些大赛为目标来 考虑帅位人选。

事实上,除外界比较熟悉的那几 位曾在中超执教的教练外,还有多名 在欧洲联赛执教的教练与中国足协 产生过联系,其中不乏年富力强的欧 洲教练,要如何从中取舍? 留给中国 足协的这道难题并不容易。值得一 提的是,曾被认为会是候选人之一的 乌兹别克斯坦主帅卡帕泽日前在接 受采访时明确否认了所有与中国足 协相关的传闻。"无论是我个人还是 乌兹别克斯坦足协,都没有与中国足 协方面正式接触。"从中也可以看出, 至少短时间内,国足选帅一事没有太 多明朗进展,这也意味着从现在开始 直到10月,此事依然处于悬而未决 的状态中。